

导读

2019年,习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上强调,黄河流域是我国重要的生态屏障和重要的经济地带,是打赢脱贫攻坚战的重要区域,在我国经济社会发展和生态安全方面具有十分重要的地位。保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。习近平总书记重要讲话为推动现代农牧业高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。位于黄河几字弯上的巴彦淖尔,认真贯彻落实中央决策部署和内蒙古自治区党委具体要求,坚持绿色兴农、质量兴农、品牌强农,把建设河套全域绿色有机高端农畜产品生产加工服务输出基地作为第一战略,以现代农牧业的率先突破引领地区绿色高质量发展。



敕勒歌千年传唱 河套川绿野茫茫

巴彦淖尔:塞上江南 绿色守望



塔尔湖田园综合体



葵博园一景



马头琴表演



吕梁日报社当选首届黄河流域都市报业联盟理事会副会长单位



采摘葡萄



草原宏宝羊肉分割车间

巴彦淖尔是全球最大的有机原奶生产基地、全国最大的食用向日葵生产交易集散地、全国最大的无毛绒分梳基地、全国最大的脱水菜生产基地、全国第一大番茄生产和番茄制品加工基地……这些都是巴彦淖尔市的亮丽名片。

近年来,巴彦淖尔市以“天赋河套”品牌建设为引领,全面建设河套全域绿色有机高端农畜产品生产加工服务输出基地,形成了粮油、果蔬、中(蒙)药材、肉乳绒、饲草料和生物质六大农牧业优势特色产业。规模化种植、标准化生产、建立可追溯机制……六大产业一路高歌、齐头并进,形成了蓬勃发展的良好局面。同时,巴彦淖尔市在北部高寒干旱、无污染的半农半牧地区发展杂粮生产,形成了以旱地小麦、荞麦、莜麦为主的“粗、杂、特”有机杂粮产业,产品远销国内大中城市,并出口到了韩国、日本等亚洲国家。

巴彦淖尔市是享有盛誉的塞外瓜果之乡,果蔬产业让农民生活甜蜜幸福。目前,全市拥有规模以上果蔬农牧业产业化龙头企业22家,代表企业有临河的鲜农、浩彤,五原的民隆、杭后的啸天、睿斌等;中药材产业是国家鼓励和支持的重要战略性新兴产业,中(蒙)药材产业作为新兴产业魅力绽放。目前,巴彦淖尔市中蒙药材产业已形成了“先锋枸杞”“明安黄芪”等地域品牌,“昭君红枸杞”“玉衡黄芪”和“王爷地甘草”等企业品牌,其中“王爷地”品牌为自治区著名商标,“巴彦淖尔河套枸杞”“巴彦淖尔河套茯苓”为国家地理标志保护产品,乌拉特前旗有“中国枸杞之乡”美誉;巴彦淖尔市二狼山白绒山羊是世界上珍贵的绒山羊品种之一,所产山羊绒被誉为“钻石纤维”,目前,巴彦淖尔市山羊存栏240多万只,年产原绒700多吨。全市绒纺企业有36家,主要龙头企业有维信、春雷、浩森、迦南等,已形成水洗、分梳、染色、纺纱、编织于一体的完整的产业链,具有无毛绒加工6000吨、纺纱750吨、羊绒制品760万件的生产能力,是国内最大的无毛绒分梳生产基地。

生物质产业潜力巨大前景广阔。巴彦淖尔市坚持走生态优先、绿色发展为导向的高质量发展路子,全面实施生物质产业,对畜禽粪便、农作物秸秆和其他生物质资源进行整体布局,系统规划,综合处理,在生产、流通、消费各环节实现减量化、资源化、再利用。去年以来,巴彦淖尔市积极推进农牧业生产废弃物资源化利用工作,推广经济高效、可持续运行的畜禽养殖废弃物综合利用模式,通过实施磴口县和杭锦后旗两个国家粪污资源化利用整县推进项目,全市畜禽粪污资源化利用率达70%。以临河区、杭锦后旗两个秸秆综合利用示范县为引领,实施农作物秸秆饲料化、肥料化、原料化、能源化利用工程,农作物秸秆综合利用率达83%以上。

良好的生态环境是实现绿色发展的根基和命脉,绿色发展又是推动生态环境治理的治本之策,两者相辅相成,互相促进。基于这样的生态建设理念,一场生态文明战役在巴彦淖尔全面打响。近年来,巴彦淖尔市深入贯彻“山水林田湖草沙是一个生命共同体”的理念,坚持系统思维,把生态环境治理与绿色发展紧密结合起来,统筹推进乌梁素海流域山水林田湖草沙综合治理。总投资56.78亿元的乌梁素海流域山水林田湖草生态修复保护国家试点项目于2019年开始实施,流域水土保持与林草植被修复、农田面源及城镇点源污染治理、湖水水环境保护与修复等7大类、17大项、38个子项的系统综合治理工程全面推进。

巴彦淖尔地处北纬40度,河套灌区是亚洲最大的一首制自流灌区,土地肥沃,气候独特,日照时间长,昼夜温差大,水土光热组合优势显著,是黄金农业种植带,为农作物提供了得天独厚的生长环境,多年来形成了独具河套特色的小麦、葵花、蜜瓜、番茄等名优产品,被誉为“塞外粮仓”。2018年9月,市委、政府审时度势,推出了“天赋河套”农产品区域公用品牌。两年来,在“天赋河套”品牌引领下,巴彦淖尔市加快推进现代农牧业规

模化、机械化、信息化、标准化建设,以品牌化引领农牧业供给侧结构性改革,河套全域绿色有机高端农畜产品生产加工服务输出基地建设掀开了新篇章,河套优质农畜产品走向高端、走向全国、走向世界。“天赋河套”开拓强企富民新天地。两年来,“天赋河套”品牌荣获2019中国农业最具影响力品牌、中国农产品百强标志性品牌等10项大奖。被授权使用“天赋河套”品牌的12家企业53款产品实现溢价25%以上,带动全市优质农产品整体溢价10%以上,河套优质农畜产品的知名度、影响力和市场竞争力显著提升。

现代农牧业的发展趋势是规模化、集约化、智能化和高端化。加快推动现代农牧业高质量发展,各类平台载体示范带动作用越来越重要,也越来越明显。巴彦淖尔市着眼“四化”要求,大力实施科技创新驱动战略,引进傅伯杰、邓兴旺等30多位院士和专家,开展科技创新十大行动,加强现代农牧业关键技术攻关和科技成果转化。整合引进国际国内先进技术和经营模式,建设中美金伯利现代农业产业示范园、中以防沙治沙生态产业园、中俄现代农业全产业链示范园、中奥番茄产业园、“天赋河套”中韩智慧农业示范园5个中外合作现代农业示范园区,建成国家绿色食品原料标准化生产基地200万亩、农牧业示范园区130个、田园综合体29个,启动建设黄河流域西北地区种质基因库,积极创建国家农高区,示范带动全市现代农牧业发展。坚持藏粮于地、藏粮于技,建设高标准农田143万亩。把高标准农田建设与土地流转结合起来,不断提高规模化经营水平,累计流转土地408万亩,占耕地总面积的37%。在流转过程中,探索建立了土地流转费用逐年分期支付和土地流转价格递增机制,保障农牧民长期受益。

未来,巴彦淖尔通过品牌引领、规模经营、出口带动等综合措施,力争用三年时间,使全市三分之一的优质耕地亩均一二三产业综合产值达到2万元。

本报记者